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Klasy IV - Vi

Lekcja 7,8

Temat lekcji: Instrukcja warunkowa ,,if” z ,,else’

Podstawa programowa: Ell/I-1ab,3/11-1a,2,4/111-1b,2a/1V-1,2,3,4/V-1,2

Utrwalenie celdw i efektéw z poprzednich lekgji

Cele:

e Poznanie sktadni instrukcji warunkowej ,if” z ,else”;
e Czym moze by¢ warunek?

Efekty, uczen:

e Potrafi stosowac instrukcje warunkows ,,if” z elementem ,else”, zna sktadnie
instrukgcji ,,if” z ,else”;

e Znai potrafi stosowac pojecie warunku jako relaciji, liczby, konkretnego przedmiotu
znajdujgcego sie na konkretnych wspétrzednych;

e Potrafi stosowaé zmienne w warunku.
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Sktadnia ,,if” z ,,else” na przykiadzie:

warunek

Jesli warunek jest spetniony
bedzie wykonana instrukcja
z czerwonym grzybkiem
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Jesli warunek nie jest spetniony
bedzie wykonana instrukcja
z zielonym grzybkiem

Instrukcja ,else” rozpoczyna alternatywng gatez programu, uzywamy jej jesli

trzeba wybraé¢ pomiedzy dwoma mozliwymi dziataniami.
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Jak dziata instrukcja ,,if” z ,,else”?
Przykfad 1

Do zmiennej A podstawiamy 1 — warunek spetniony

Na scenie pojawi sie grzybek czerwony a nastepnie pozostate przedmioty:
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Przykfad 2

Do zmiennej A podstawiamy 0 — warunek nie jest spetniony

Na scenie pojawi sie grzybek zielony a nastepnie pozostate przedmioty:
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Czym moze by¢ warunek?

1. Warunek moze byc¢ relacja:

Operatory relacji:
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Przyktad:

(5>4) jest prawda to warunek przyjmuje wartosc ,1” — spetniony (True);

(5<4) nie jest prawdg to warunek przyjmuje wartos¢ ,0” — nie spetniony (False).

2. Warunek moze by¢ przedmiotem:
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Czy na wspotrzednych (X,Y) znajduje

sie jakikolwiek przedmiot? Jesli przed Baltim jest przedmiot?

Jesli na wspodtrzednych (X,Y) lub przed Baltim jest dowolny przedmiot — True (1)
Jesli na wspodtrzednych (X,Y) lub przed Baltiem nie ma przedmiotu — False (0)

3. Warunek moze by¢ liczbg lub zmienna:

Liczba rézna od zera — warunek spetniony — True(1);

Liczba rowna zero — warunek nie spetniony — False(0).

Warunkiem moze byc¢ tez wyrazenie logiczne — zagadnienie to zostanie
omowione w klasie 7.
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Zadanie

Napisz program, pozwalajacy Baltiemu spacerowac droga.

Mozesz przyjaé, ze:

Droga zaczyna sie w lewym dolnym rogu.
Droga nie rozdziela sie.

Droga nie zapetla sie.

Na mapie jest tylko jedna droga.

Koniec drogi to takie pole, z ktérego Baltie nie moze juz przejs¢ na zadne wczesniej
_},‘.:_f-‘:fﬂ:_' |"',:
nieodwiedzone pole drogi FfEs s,
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Planowanie pracy

Uczniowie analizujg zadanie, postac idgc sciezkg ma przed sobg cztery mozliwosci:
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Droga prowadzi prosto — Wariant 1;
Droga skreca w lewo - Wariant 2;
Droga skreca w prawo - Wariant 3;
Brak drogi przed, z lewej i z prawej, czyli koniec drogi - -- Wariant 4.

Do rozwigzania zadania zastosujemy instrukcje ,,if” z , else”, ktéra pozwala wybraé miedzy dwoma
wariantami. Zagniezdzenie pojedyncze instrukgji ,,if-else” w instrukcji ,,if-else” pozwala wybrac
miedzy trzema wariantami (czyli postac pdéjdzie prosto, skreci w lewo, skreci w prawo), podwadjne
zagniezdzenie instrukcji ,if-else” pozwoli uwzgledni¢ czwarty wariant — koniec drogi.

Rozwigzanie zadania:
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Wariant 2 - Pojedyncze zagnieezdzenie "if-else" w "it-else" - w lewo zwrot

YWariant 3 - Podwdjne zagnieezdzenie "if-else' w "if-else" - 2x w prawo zwrot

Wariant 4 - Koniec drogi
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